
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دفترچه سوالات و پاسخ نشریحی
 اولمرحله 

 ۱۳۷۴کامپیوتر سال لمپیاد ی ادوره ششمین

۳۰                               ۱۰                                   ۲۰۰ 

 تذکرات آزمون:

سؤالات آزمون به موارد زیر توجه پژوه گرامی، خواهشمند است قبل از پاسخ به ضمن آرزوی موفقیت برای شما دانش

 کنید:

  است.دقیقه  ۲۰۰و وقت آن  ی تشریحیمسأله ۱۰ای، سؤال چندگزینه ۳۰این آزمون شامل 

 حساب در این آزمون غیر مجاز است.استفاده از ماشین 

  نیستهمراه داشتن تلفن همراه )حتی خاموش( در طول زمان آزمون مجاز. 

 ی سؤالات را با خود ببرند که تا پایان آزمون در جلسه حضور داشته باشند.دفترچهتوانند فقط داوطلبانی می 

  انجام شده است.ی اجرایی ماخ کمیتهانتشار و بازتولید این سوالات توسط 

 

 

 

 استفاده از ماشین حساب مجاز نیست.

 ۹                                      ۲۴۰ 

 تذکرات پیش از آزمون:

 ضمن آرزوی موفقیت برای شما داوطلب گرامی، خواهشمند است به نکات زیر دقیقاً توجه فرمایید:

  است. ساعت ۴و وقت آن  سؤال ۹تعداد سؤالات این آزمون 

 شود نام و نام خانوادگی خود را حتماً بنویسید.که به شما داده می بر روی هر برگه پیش نویس 

 ای ننویسید.در زیر خط چین بالای پاسخنامه غیر از جواب سؤالات هیچ علامت یا عبارت مشخصه 

 آوری نماید.را ملاحظه و جمع هاآنی خود را در دسترس نگه دارید تا مسئول مربوط بتواند معرفی نامه و کارنامه 

 .استفاده از ماشین حساب مهندسی که قابل برنامه ریزی نباشد، مجاز است 

 به هر شکل که باشند، مجاز نیست. هاآلماناکها و های نجومی، اطلساستفاده از جدول 

 شود. لذا آن را قبل از شروع آزمون به هنگام آزمون همراه داشتن تلفن همراه )خاموش یا روشن( تخلف محسوب می

 تحویل دهید. مسئول حوزه

 .نتایج این آزمون در اواخر خرداد ماه اعلام خواهد شد 

 تهیه شده است. کامبیز خالقیی تشریحی این آزمون توسط آقای پاسخنامه 

 



 

۲     
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  نیاز ا کیاند. با استفاده از هر سالم بدون وزنه داده شده یادوکفه یدو متفاوت و سه ترازودوبه یهاعدد گلوله با وزن ۱۵      -1

 نیزمان جهت توزاز ترازوها به طور هم یاز تعداد توانیکرد. در هر مرحله م سهیوزن دو گلوله را با هم مقا توانیترازوها م     

 گلوله را مشخص کرد؟ نیترنیسنگ توانیحداقل چه تعداد مراحل م با .دها استفاده کرگلوله نیا

 ۱۴هـ(    ۱۳د(    ۹ج(    ۶ب(   ۵الف( 

 از  یکیرا به فقط  یاطلاعات لیفا کی هیدر هر ثان تواندیم وتریاند. هر کامپمطابق شکل به هم ارتباط داده شده وتریکامپ ۱۶       -2

که فقط  دیجد یاطلاعات لیفا کیکه  نیا یکه به آن مربوط است، منتقل کند. برا ییوترهایکامپ     

 وقت لازم است؟ هیشود، حداقل چند ثان قلمنت وترهایموجود است، به تمام کامپ وترهایاز کامپ یکیدر 

 هیثان ۵ج(    هیثان ۴ب(   هیثان ۳الف( 

 .کندیباشد زمان فرق م وتریکدام کامپ یرو هیاول لیکه فا نیبسته به اهـ(   هیثان ۶د( 

 

 دیکن فرض       -3
q q
b b b1 0‎ عدد  شینماb باشد. عدد  ۲ یدر مبناb  است اگر و تنها اگر: ریپذبخش ۳بر 

bالف(  b1 0 1     

 باشد. ریپذبخش ۹ها بر ib مجموع ب(

 نباشد. ریپذبخش ۹بر  یباشد ول ریپذبخش ۳ها بر ib مجموعج( 

bمقدار د( b b0‎ 1‎ 2‎ ‎ ‎ ‎  .صفر باشد 

b مقدار هـ(  b b0 1 2‎ ‎ ‎ ‎ ‎ ‎ ‎  باشد. ریپذبخش ۳بر 

 

 شده  دهیکش ییهاشهرها جاده نیا نیوجود دارد. ب Iتا  A یهاشهر با نام ۹ یکشور در       -4

 یها در شکل مقابل نشان داده شده است، ولها همراه با طول آنجاده نیا یاست. نقشه      

 .شهرها از نقشه پاک شده است نیتا از ا ۵ نام سفانهأمت

 :میدانیرا در مورد شهرها م ریز اطلاعات

 C  وD شهرها هستند. نیدورتر 

 نیب یفاصله نیترکوتاه B  وC نیب یفاصله نیتربرابر با کوتاه E  وI .است 

 نیب یفاصله نیترکوتاه H  وF ،نیب یفاصله نیتراز کوتاه ترشیب یکی H  وE .است 

 نیب یفاصله نیترکوتاه A  وBنیب یفاصله نیتر، دو برابر کوتاه B  وH .است 

 که در شکل با ستاره مشخص شده است، کدام شهر است؟  یشهر

 Iهـ(    H د(   Fج(    C ب(  Aالف( 
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 دهند؟یکار را انجام م نیا ریز یهااز برنامه کی. کداممیرا با هم عوض کن Bو  A ریمقدار دو متغ میخواهیم      -5

الف( 
A A B

B A B

A B A

‎ ‎

‎ ‎

‎ ‎

ب(      
A A B

B A B

A A B

‎ ‎

‎ ‎

‎ ‎

ج(     
A A B

B A B

A A B

‎ ‎

‎ ‎

‎ ‎

   

 

د( 
A B

B A
 ۳و  ۱هـ(       

 

 آموز دانش ۲شامل  ایتک نفره  ایکه هر گروه  یبه طور میکن یبندآموز را گروهدانش ۶ میـواهـخیپروژه م کـیام ـجـان یراـب      -6

 کار ممکن است؟ نیا قیباشد. به چند طر     

 ۹۰هـ(    ۳۵د(    ۱۹۶ج(    ۶۴ب(   ۷۶الف( 
 

 است؟ یاسال تولد اوست. سن او در چه محدوده یهاشد که امسال سن او برابر مجموع رقم متوجه محمد     -7
 

 ۳۶تا  ۳۱هـ(   ۲۹تا  ۲۶د(   ۲۵تا  ۲۱ج(   ۱۹تا  ۱۵ب(   ۱۴تا  ۱۱الف( 
 

  کی یهر مساو از،یبرد دو امت . هردهندیبار با هم مسابقه م کی میاند. هر دو تشرکت کرده میت ۱۰فوتبال  یابقهـسـم کـی در      -8

 تواندیقدر ماند چهرا کسب کرده یمتوال یهاکه رتبه میدو ت یبرا ازیدارد. حداکثر اختلاف امت ازیو هر باخت صفر امت ازیامت     

 باشد؟

 ۱۸ هـ(   ۱۵د(    ۱۲ج(    ۱۰ب(   ۸الف( 
 

  دیرا تول daebfc ی، رشتهabcdef یدو از رشته یو عمل شماره adbecf ی، رشتهabcdef یاز رشته کی یشماره عمل      -9

به  توانینمرا  ریز یهااز رشته کیکدام  abcdef یدو عمل و با شروع از رشته نیو دلخواه از ا یدرپیپ ی. با استفادهکندیم     

 دست آورد؟

 fedcbaهـ(   efdcabد(   cabefdج(   fcbedaب(   dbafecالف( 
 

 باشد چه قدر است؟ ۱۵ها برابر با که مجموع ارقام آن یرقم ۳اعداد  تعداد     -10

 ۱۲۶هـ(    ۹۰د(    ۷۳ج(    ۱۲۵ب(   ۶۹الف(     
 

x  حیصح ریمقاد یبرا     -11 y و 0  :میکنیم فیصورت تعر نیرا به ا y),A(x، تابع 0

( , )

( , ) ( , )

( , ) ( , ( , ))

A y y

A x A x

A x y A x A x y

0 1

10 1

1 1 1

  

) مقدار , )A y1 ینامنف ریمقاد یهیکل یبرا y قدر است؟چه 

yب(   ۲الف(  yج(    1 y2د(    2  کدامچیههـ(    3
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 .(شوندیشروع م ۱از  یعی)اعداد طب ست؟یدنباله چ نیرقم ا نیام ۱۳۷۵. میارا پشت سر هم نوشته یعیاعداد طب تمام      -12

 ۹هـ(    ۶د(    ۵ج(    ۴ب(   ۳الف(      
 

 . باشدیم لوگرمیک ۱۰۰ها نفر آن ۲۰و وزن  لوگرمیک ۵۰ها نفر آن ۱۵۰نفر شرکت دارند که وزن  ۱۷۰تانه ـردش دوسـگ کی در      -13

 قیقا دیرودخانه عبور کنند. حداقل چند بار با کیاست از  لوگرمیک ۱۰۰آن  تیکه ظرف قیقا کیبا استفاده از  خواهندیها مآن     

 رودخانه برسند؟ گریها به طرف دآن یتا همه ندک یعرض رودخانه را ط

 ۳۷۹هـ(    ۳۸۰د(    ۳۳۹ ج(   ۱۹۰ ب(  ۱۸۹الف( 
 

 ها قرار ندارند(.گوشه ی)نقاط رو میاکمان آن قرار داده یرا رو گرید ینقطه ۵و  رهیدامین کیقطر  ینقطه را رو ۵ تعداد     -14

 نقاط باشند؟ نیداد که رئوسش ا لیتشک یایچهارضلع توانیچند حالت م به    

 ۲۰۹هـ(    ۱۵۵د(    ۲۰۵ج(    ۲۱۰ب(   ۲۰۰الف( 
 

  یدو وجه عمود یاند. علدو طرف آن نشسته دیو مج یقرار دارد و عل زیم یرو د،ینیبیآن را م یتاس که شکل باز شده کی     -15

که  ی. مجموع اعدادندیبیرا م ییو وجه بالا گرید یدو وجه عمود دیو مج ییمجاور و وجه بالا    

برابر  نییوجه پا یرو عدد است. ۱۴برابر  ندیب یم دیکه مج یو مجموع اعداد ۱۰برابر  ندیب یم یعل

 :است با

 ۴ج(      ۳ب(     ۲الف( 

 ۶هـ(      ۵د( 
 

 کدام است؟ ریز یبرنامه یخروج      -16

 صفر قرار بده. یرا مساو Sumمقدار     

 را انجام بده: ریز یکارها ۱۳۷۵تا  ۱از  Iهر  یازابه    

 را انجام بده: ریکار ز Iتا  ۱از  Jهر  یازابه        

 اضافه کن. I یبه اندازه Sumبه مقدار             

 را چاپ کن. Sum کانیرقم     

 ۹هـ(    ۷ د(   ۵ج(    ۳ب(   ۱الف( 
 

 :میدار اریتکه کاغذ به شکل مقابل در اخت کی      -17

تکه کاغذ را انتخاب  کیدر نوبت خودش  A: کنندیم یصورت باز نیبه ا Bو  A یهانفر با نام دو     

 میاند، آن را به دو تکه تقسمشخص شده نیکه با نقطه چ یاز خطوط یکی یرو میبرش مستق کیکرده، با 

 ریکه به صورت کامل )غ یطکاغذ و خطو یهااز تکه یکیکار را با  نیدر نوبت خود هم زین B. سپس کندیم



 
 

      5 
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 .شودیکند، بازنده محسوب م یکه در نوبت خود نتواند باز کنانیاز باز کی. هر دهدیاند انجام مشده دهی( کشنینقطه چ

 تر است؟درست ریز یهااز گزاره کی کدام

 برنده شود. تواندیرا شروع کند، م یباز Aاگر الف( 

 برنده شود.  تواندیرا شروع کند، م یباز Bاگر  (ب

 برنده شود. تواندیم Aدر هر صورت  (ج

 برنده شود.  تواندیم Bدر هر صورت د( 

 برنده شود. تواندیرا شروع کند م یکه باز یکنیهر بازهـ( 
 

  کی هایاز صندل کیهر  یاست. روقرار گرفته یصندل n فیو در هر رد یـدلـنـص فـیرد mان، ـحـتـام یهـسـلـج کی در      -18

آموز جلو، عقب، سمت راست و سمت چپ خود )در صورت آموز با دانشامتحان هر دانش یآموز نشسته است. در ابتدادانش     

برابر  تواندیم ریز یاز عددها کیدست دادن انجام شده است، کدام  عملبار  ۱۴۸که در مجموع  می. اگر بداندهدیوجود( دست م

 آموزان باشد؟با تعداد دانش

 کدامچیههـ(    ۹۶د(    ۸۴ج(    ۶۴ب(   ۳۶ الف(
 

 است؟ (C∧D∽)∨(B∧∼D)معادل با عبارت  ریز یاز عبارات منطق کی کدام      -19
 

 (C∨D)∧(B∨∼D)ب(     (D∨D∽)∧(B∨∼C)الف(

 (C∨D∽)∧(B∨∼D)د(     (C∨∼D∽)∧(B∨D)ج( 

 (C∨∼D)∧(B∨D) هـ(
 

20-      a اول  یهیمقدار درا ریز یپردازه یدر آن قرار دارند. بعد از اجرا بیبه ترت ۱۹۹۶تا  ۱است که اعداد  ییتا ۱۹۹۶ یهیآرا کی 

  ست؟یچ هیآرا نیا     

 را انجام بده: ریز یکارها ۱۳۷۵تا  ۱از  i یبه ازا    

 را انجام بده: ریکار ز ۱۹۹۶تا  ۲از  j یبه ازا        

 کن.جا ام را جابهjاول و  یهامقدار خانه            

 ۱هـ(    ۱۹۹۶د(    ۶۲۱ج(    ۶۲۲ب(   ۱۳۷۵الف( 
 

a + وabبه صورت  توانیرا م a+bثلا ـت: مـوشـهم ن یگرـیورت دـبه ص وانـتیرا م یـاضیر باراتـع       -21 b c  را به 

عبارات به صورت  یپسوند یگونه فیتعر. ندیگویم یپسوند یعبارات را گونه ینوع نوشتار نای. نوشت ∗−abc  صورت     

 است. ریز

 علامت( است. رییتغ ی! )به معن،/ و ∗، −، + یو عملگرها یتک حرف یرهایعبارت فقط شامل متغ کی فیتعر نیا در

 



 

۶     
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 است. یعبارت پسوند کی ریمتغ کی 

  اگرE باشد،  یعبارت پسوند کیE!  علامت  رییتغ یاست به معن یعبارت پسوند کیهمE. 

  اگرE  وF باشند،  یدو عبارت پسوند, , *EF EF EF‎‎ ‎‎ ‎  وEF/ انجام  یعنی بیهستند. )به ترت یعبارات پسوند زین

 (Fو  E یرو میجمع، ضرب و تقس ق،یتفر یهاعمل

 ست؟ین یعبارت پسوند ریز یهااز عبارت کی کدام

!الف(  !*a b cd ‎     )ب* ! / !ab c d ‎     )ج! / * *abc d e ‎  

/د(  !! *ab c d      )هـ! / *abcde ‎  
 

 نوشته  یاست که به صورت معمول ریمعادل کدام عبارت ز -/+/*abc!def یسوال قبل، عبارت پسوند فیوجه به تعرـت با       -22

 شده است؟     

الف( 
 
 

b
a

d
c
e f ‎

 ب(    
a b

d
c
e f

‎ ‎ ‎

‎ ‎
ج(     

a b
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e f

‎ ‎
‎ ‎ ‎  

b د(
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c d
f

e

‎
‎ ‎
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 :دیریمقابل را در نظر بگ شکل      -23

 :میانجام ده هازهیرسنگ نیبا ا میتوانیها را معمل نی. امیدار اریدر اخت زهیرسنگ nکه  دیکن فرض     

     میاند بگذارداده شده شیکه در شکل با مربع نما یاز نقاط یکی یرو زهیرسنگ کی.  

 تمام  یاند، روداده شده شینما رهیکه در شکل با دا یاز نقاط یکیکه در مورد  یدر صورت

وجود داشته  زهیراند، سنگبه آن وصل شده میخط مستق کیاز آن که با استفاده از  ترنیینقاط پا

 یرا رو هاناز آ یکیو تنها  میرا بردار ترنیینقاط پا نیا یرو یهازهیرتمام سنگ میتوانیباشد، م

 مجدداً استفاده کرد. توانیبرداشته شده م یهازهیر. از سنگمیآن نقطه قرار ده

کار را  نیآن بتوان ا یکه برا nمقدار  نیتر. کممیقرار ده ییبالا ینقطه یرو زهیرسنگ کیاعمال  نیبا استفاده از ا میخواهیم

 انجام داد برابر است با:

 ۱۱هـ(    ۶د(    ۴ج(    ۳ب(   ۲الف( 
 

 :دیریاند در نظر بگرا که از راست به چپ نوشته شده ریز یهادنباله     -24

 ۱، ۱دوم  یاست، دنباله «کی» کیاول شامل  یاست. چون دنباله ۱اول  یاند: دنبالهصورت ساخته شده نیها به ادنباله نیا     

1,سوم  یاست، دنباله «کی»دوم شامل دو  یاست. چون دنباله است،  «کی» کیو  «دو» کیسوم شامل  یدنباله چون. است 2



 
 

      ۷ 
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,چهارم  یدنباله , ,11 2 پنجم  یاست، دنباله یمتوال «کی»و دو  «دو» کی ،«کی» کیچهارم شامل  یدنباله چون. است 1

, , , , ,1 2 2  .شوندیساخته م زیها ندنباله یهیصورت بق نهمی به و. است 111

,

,

, , ,

, , , , ,

, , , , ,

1

1 1

1 2

1 1 2 1

1 2 2 1 1 1

1 1 2 2 1 3

 

 چند است؟ یشماره یدنباله شود،یظاهر م ۴که در آن عدد  یادنباله نیاول

 کدامچیههـ(    ۱۶ د(   ۸ج(    ۱۲ ب(  ۱۰الف( 
 

 که با در نظر گرفتن دو رقم  ییاز عددها کیکه هر  میدانی. مشودیشروع م ۶مت چپ با رقم ـرقم، از س ۱۹۹۶ه از ـتـرش کی      -25

 دنباله چند است؟ نیرقم سمت راست ا نی. آخررندیپذبخش ۲۳بر  ایو  ۱۷بر  ند،یآیرشته به دست م نیدر ا یمتوال    

 ۹هـ(    ۸د(    ۷ج(    ۶ب(   ۴ الف(
 

 :شودیم فیصورت تعر نیمخصوص به ا یرشته کی     -26

 a مخصوص است. یرشته کی 

  اگرS مخصوص باشد،  یرشته کیSa  وSbb مخصوص هستند. یهارشته زین 

 اند چندتاست؟شده لیحرف تشک ۷از  قاًیکه دق یمخصوص یهارشته تعداد

 ۱۲۸هـ(    ۱۳د(    ۸ج(    ۷ب(   ۲الف( 
 

  ای ۱۳۳۴ یهستند، مانند عددها یآن از چپ به راست صعود یهاکه رقم ۱۳۷۵تر از کوچک یچهاررقم یعیطب یعددها تعداد      -27

 چند تا است؟ ۱۲۳۴    

 ۲۴۳هـ(    ۳۳د(    ۱۳۵ج(    ۱۰۹ب(   ۱۰۳الف( 
 

 :مختلف داشته باشد تیدو وضع تواندیاست که م دیکل کیها از مربع کیشکل روبرو هر  در      -28

جا کند؛ ها را جابهآن ایانتقال دهد، و  یبه خروج میرا به صورت مستق هایورود ای     

  بالا. یرا به خروج نییپا یبفرستد و ورود نییپا یبالا را به خروج یورود یعنی

 به دست آورد؟ دها،یکل یهیکل تیوضع نییبا تع توانیکدام را م ریز یهاحالت از

۱- A  بهB ،X  بهC ،Y  بهZ  وD  بهW .وصل باشد 

۲- A  بهB ،Y  بهC ،Z  بهZ  وW  بهX .وصل باشد 

۳- A  بهB ،Z  بهC ،X  بهY  وD  بهW .وصل باشد 

 ۳و  ۲هـ(    ۳و  ۱د(   ۳فقط ج(   ۲فقط ب(   ۱فقط الف( 
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  نیرا در ا iعدد  کی ریز تمیهستند. الگور یخال یوجود دارند که در ابتدا همگ ۴تا  ۰ یهاخانه با شماره ۵ه ـک دیـنـک فرض       -29

 :دهدیجدول قرار م      

۱- x یماندهیباق یرا مساو i  قرار بده. ۵بر 

 .انیخانه قرار بده. پا نیرا در ا iاست،  یام خال x یاگر خانه -۲

 اضافه کن. xبه مقدار  یکی -۳

x اگر -۴ 5  ،x قرار بده. ۰با  یرا مساو 

 برگرد. ۲ یبه مرحله -۵

, یعددها بیفوق، به ترت تمیبا استفاده از الگور اگر , ,10 24 8 دوم  یدر خانه یدر انتها چه عدد م،یها کنخانه نیرا وارد ا ۳و13

 قرار گرفته است؟

 ۲۴هـ(    ۱۳د(    ۱۰ج(    ۸ب(   ۳الف( 
 

 از شهرها مرکز  یدر تعداد میخواهی. ممیاخط نشان دادهها را با پارهآن نیب یهاو جاده رهیرو شهرها را با داروبه یشهـقـن در       -30

از دو شهر متصل به آن  یکیهر جاده لااقل  یازاکه به یبه قسم میکن جادیا کیکنترل تراف      

  تعداد مراکز لازم چند تاست؟ حداقل باشد. کیمرکز کنترل تراف یدارا

  ۶ج(     ۵ب(     ۴الف( 

 ۱۰هـ(      ۷د( 
 
 

 و حداقل تعداد  bوجود ندارد با  میمستق یها جادهاز آن ییدوتا چیه نیرا که ب ییتعداد شهرهاحداکثر  ۳۰ یمسئله ینقشه در      -31

 .میدهینشان م aرا با  کیمراکز کنترل تراف     

 باشد؟  ترشیاز تعداد شهرها ب a+bرسم کرد که در آن  یانقشه توانیم ایآ
 

17 به ابعاد یاجعبه یواقع در گوشه A ینقطه از      -32  . شودیدرجه نسبت به اضلاع پرتاب م ۴۵ یهیبا زاو یامتر گلوله 24

فرض  با .شودیبرخورد منعکس م یهیگلوله در برخورد با هر ضلع مانند شعاع نور با همان زاو نیا       

 B یبه نقطه قهیدق ۵تر از گلوله در کم ایباشد، آ هیمتر در ثان 2که سرعت گلوله ثابت و برابر  نیا

  رسد؟یم
 

  یکیهر دو مثلث  یکه برا یها است به نحوبه مثلث یضلع n کیاز سطح  یافراز ،یبندمثلث کی      -33

 :برقرار باشد ریاز حالات ز    

    ضلع کامل مشترک باشند. کیدر  قاًیدو مثلث دق -۱

 .باشند مشترک سٔ  را کیدر  قاًیدو مثلث دق -۲

 نداشته باشند. یاشتراک چیدو مثلث ه -۳



 
 

      ۹ 
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ضلع،  کیکه هر دو مثلث مشترک در  یبه نحو میرنگ کن دیو سف اهیاز دو رنگ س یکیها را با مثلث نیاز ا کیهر  میخواهیم

 نیباشند. به عنوان مثال در شکل بالا چن دیسف یهامتعلق به مثلث یضلع nرنگ متفاوت داشته باشند و در ضمن اضلاع 

 است. هداده شد یضلع ۶ کی یبرا یایبندمثلث

 ارائه داد؟  یضلع ۸ کی یفوق برا طیبا شرا یبندمثلث کی توانیم ایآ
 

 :کنندیاستفاده م ریخودشان از روش ز نیب یکشقرعه یو محمد برا ،یعل د،یمج یهانفر با نام سه      -34

1, یمساو ۳سه عدد بر  نیمجموع ا میتقس یماندهی. اگر باقکنندیانتخاب م ۴تا  ۱ نیب یزمان عددطور همسه نفر به هر       ای 0

 .شوندیو محمد برنده م یعل د،یمج بیباشد به ترت ۲

 است؟(  کسانیاحتمال برنده شدن هر سه نفر  ایمنصفانه است؟ )آ یکشقرعه نیا ایآ
 

 اسب در  کیمشخص شده قرار دارند.  یهامهره در خانه ۱۶ل تعداد ـابـقـم یهـحـفـص در      -35

خانه  کی( و یعمود ای) یکه دو خانه در امتداد افق کندیمصورت حرکت  نیصفحه به ا نیا     

 (.یافق ای) یدر امتداد عمود

بار حرکت  ۱۶و پس از  میبدون مهره با اسب شروع به حرکت کن یهااز خانه یکیاز  میخواهیم

آن مهره را  دیآیبا مهره فرود م ی. هر بار که اسب در خانهمیریبگ مهره را توسط اسب ۱۶هر 

  ر؟یخ ایاست  ریپذعمل فوق امکان ایآ .ردیگیم
 

3 یشطرنج یصفحه کی یهادر مرکز خانه یگلوله را طور ۶ توانیم ایآ     -36 3‎ یراستا کیدر  یاسه گلوله چیقرار داد که ه  

 نباشند؟  یقطر ای یعمود ای یافق    
 

5 جدول کی توانیم ایآ     -37   ۴مجموع هر  یعددها مثبت باشد، ول یپر کرد که مجموع همه یابه گونه حیصح یرا با عددها 5

2 رجدولیز کی لیکه تشک یعدد     2‎ باشد؟  یمنف دهندیم 
 

1 با چسباندن چهار مربع  توانیم ایآ     -38 8 اتاق کینتوان  هایکاش نیعدد از ا ۱۶ساخت که با  یکاش کیبه هم،  1  را  8

 فرش کرد؟    

 از آن. یدر تمام ضلع اشتراک داشته باشند، نه در قسمت دیباشند با دهیکه به هم چسب یدو مربع هر
 

  ریش تریل ۵ ،یتریل ۳ظرف  کیو  یتریل ۷ظرف  کیفقط به کمک  توانیم ای. آمیدار ریپر از ش تریل ۱۰ شـیاـجـنـبا گ یـرفـظ      -39

 برداشت؟     
 

 متر مربع سفارش  ۳به مساحت  کیسه تکه موکت به اشکال دلخواه و هر  میخواهی. ممیمتر مربع دار ۷به مساحت  یسالن     -40

 یها را در سالن پهن کرد که مساحت سطحآن یسفارش داد که بتوان طور یاسه تکه موکت را به گونه نیا توانیم ایآ .میده    

 متر مربع باشد؟ کیتر از کم دایاند اکهم قرار گرفته یکه هر دو موکت رو

 



 

۱۰     
 
 

 

 

 ۱۳۷۴سال                            ۶اول دوره مرحله 

 «ی تشریحیپاسخنامه»

 
 

 ها وجود ندارد و تعداد آن میها جاده مستقاز آن ییدوتا چیه نیاست که ب ییشامل شهرها B. میکنیم میتقس Bو  Aرها را به دسته ـهـش      -۳۱

 یحداقل باشد کاف کیتعداد مراکز کنترل تراف می. اگر بخواهباشدیم bشهرها برابر با  نیحداکثر ممکن را دارد معلووماست که تعدد ا     

 یمرکز B یمجموعه یکدام از اعضا چیبه ه ستی. ضمنا لازم نمیاختصاص ده کیمرکز کنترل تراف A یدسته یهاراست به تمام شه

که  Aاز  یصورت عضو نیا ریجاده دارند) چون در غ مایمستق A یمجموعه یاز اعضا یکیها حداقل به هر کداماز آن رایز میاختصاص ده

. پس باشدیم aحداکثر برابر با  A ی(. پس تعداد اعضاگرفتیقرار م B یجز مجموعه دیبا دجاده نداشته باش B یکدام از اعضا چیبه ه

a+b ستین ترشیها باز تعداد شهر . 

 برابر است با: ریمس نیکند. طول ا یشکل راط یمورب ریگلوله مس دیبرسد با B یگلوله به نقطه کهنیا یبرا -۳۲

2 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 8 17

2 408 2
  

 .رسدیم Bاست به نقطه  قهیدق ۵از  ترشیکه ب هیثان ۴۰۸گلوله در مدت  پس



 
 

      ۱۱ 
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 تعداد  یضلع ۸ کی یاست. برا ترشیب یتعداد اضلاع چندضلع یبه اندازه اهیس یهااز تعداد اضلاع مثلث دیسف یهالاع مثلثـاض دادـعـت       -۳۳

است و  ریپذبخش ۳بر  دیسف یهااست. چون هم تعداد اضلاع مثلث ترشیب اهیها سواحد از تعدا اضلاع مثلث ۸ دیسف یهااضلاع مثلث        

 . ستین ریپذواحد باشد امکان ۸ها اختلاف آن کهنیپس ا اهیس یهالثهم تعداد اضلاع مث
 

 که مجموع  ی. تعداد حالاتباشدیحالت م ۶۴ یعنی ۴×۴×۴. تعداد کل حالات برابر با باشدمی ۱۲،…،۴٬۳از اعداد  یکی ٬سه عددموع ـجـم      -۳۴

, یاعداد انتخاب      , , , , , , ,1110 9 8 7 6 5 4 ,برابر با  بترتی به باشد ۱۲ و  3 , , , , , , ,3 6 10 12 12 10 6 3 . به عنوان مثال باشدمی ۱ و 1

 ۴ها عدد از آن یکی ایرا انتخاب کنند و  ۴عدد  گریو دو نفر د ۲از سه نفر عدد  کیخواهد شد که  ۱۰برابر با  یوقت یانتخابمجموع سه عدد 

 :شودیم ریحالت ز ۶را انتخاب کنند که مجموعا  ۳عدد  گریو دو نفر د

( , , ) ( , , ) ( , , ) ( , , ) ( , , ) ( , , )2 4 4 4 2 4 4 4 2 4 3 3 3 4 3 3 3 4 

از اعداد  یکیمجموع سه عدد  کهنیباشد عبارت است از احتمال ا ۰برابر با  ۳مجموع سه عدد بر  میتقس یماندهیباق کهنیاحتمال ا پس

, ,9 6  :با است برابر احتمال آن و باشد ۱۲ و 3
1 10 10 1 22
64 64 64 64 64

  

7,از اعداد  یکیمجموع سه عدد  کهنیباشد عبارت است از احتمال ا ۱برابر با  ۳مجموع سه عدد بر  میتقس یماندهیباق کهنیا احتمال  و  4

 :اب است برابر آن و باشد ۱۰

3 12 6 21
64 64 64 64

 

 و ۸٬۵از اعداد  یکیمجموع سه عدد  کهنیباشد عبارت است از احتمال ا ۲برابر با  ۳مجموع عدد بر  میتقس ماندهیباق کهنیبالاخره احتمال ا و

 :با است برابر آن و باشد ۱۱

6 12 3 21
64 64 64 64

 

 

,..., یهادر خانه بیشروع کرده و به ترت ۱ یمهره از خانه ریاست مطابق جدول ز یکاف -۳۵ ,17 3  .دآی فرود 2

 
 

 :ریشکل ز مطابق -۳۶

 



 

۱۲     
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 :شودیمشاهره م رینمونه در شکل ز کیعنوان مثال  به -۳۷

 
 

 :شودیمشاهده م ریاز نوع چسباندن در شکل ز یاعنوان مثال نمونه به -۳۸

 
 

 است: ریکار به شکل ز تمیالگور -۳۹

 میکنیم یخال یتریل ۷ یمانهیرا پر کرده و در پ یتریل ۳ مانهیدو بار پ. 

 است که در درون  یهی)بدمیکنیم خالی آن درون ٬پر شود یتریل ۷ یمانهیکه پ ییرا پر کرده و آن را تا جا یتریل ۳ یمانهیپ گریبار د

 خواهد ماند.( یباق ریش ترلی ۲ ٬یتریل ۳ یمانهیپ

 میکنیم یخال یتریل ۱۰ یمانهیرا در درون پ یتریل ۷ یمانهیپ. 

 ۲ میزیریم یتریل ۷ یمانهیرا در درون پ یتریل ۳ یمانهیموجود در پ ریش تریل. 

 میکنیم یخال یتریل ۷ یمانهیاست پر کرده و در پ ریش تریل ۸ یکه محتو یتریل ۱۰ یمانهیرا از پ یتریل ۳ یمانهیپ. 

 انیپا. 

 

 :ریشکل ز مطابق -۴۰

 .باشدیم Cو  Bو  A یهاهیشامل ناح ۱شماره  موکت

 .باشدیم Fو  Eو  B یهاهیشامل ناح ۲شماره  موکت

 .باشدیم Eو  Dو  C یهاهیشامل ناح ۳شماره  موکت


